

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2015年12月11日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:张彤

企业家日报

9

香飘世界百年相伴民族复兴 茅台金奖百年四川庆典活动启动

本报记者 樊瑛 张建忠 文 文丹/图

2015年11月27日,茅台酒荣获巴拿马万国博览会金奖100周年四川站庆典活动在成都市祥宇宾馆隆重举行。四川工商界有关领导和各界热爱茅台人士200多人参加了活动。

1915年,茅台酒远涉重洋,参加在美国旧金山举办的巴拿马万国博览会。当时深褐色陶罐盛装的茅台酒,不为评委们所重视。中国代表急中生智,将一瓶茅台酒掷于地下,顿时,酒香四溢,举座皆惊,茅台酒因此凭借卓越的芳香征服了世界,勇夺金质奖章,在世博会的历史上留下了“智掷酒瓶振国威”经典佳话,成就了茅台这个民族品牌、国家品牌、世界品牌。1915年巴拿马博览会长期间,到中国馆参观的人数超过200万人,《巴拿马万国博览会会刊》、《旧金山报》等报刊对中国展出的盛况作了报道,特别对包括茅台酒等荣获金奖的中国酒做了专门评价。茅台酒在1915年获金奖并享有盛誉之后,又在1916年美国南加州圣地戈召开的巴拿马万国博览会上,再次获得金奖并被评为“世界名酒”,与法国科涅克白兰地、苏格兰威士忌并称为世界三大蒸馏酒。据民国杨兆麟、赵恺、杨恩元等人编纂的《续遵义府志》记载:茅台酒……往年携赴巴拿马赛会,得金牌奖,固不特黔人珍之矣。据《不列颠百科全书》记载:1915年巴拿马国际博览会上,“茅台春”和“茅台烧春”获得金质奖(来源为国际中文版,1999年,中国大百科全书出版社,第十卷456页)。

茅台酒这次世界舞台上艰难而辛酸的亮相,是20世纪初叶充满阵痛与巨变的时代,中国民族工业品牌走向世界的真实写照。这是中国白酒香染世界的开始,开启了中国民族品牌走向世界的先河,享誉五洲四海,为中华民族争了气,为中国争了光。在中国近百年的历史中,茅台经历了几乎所有的重大历史事件,被誉为政治酒、外交酒、文化酒、友谊酒,被尊称为“国酒”。

2015年是国酒茅台荣获巴拿马万国博览会金奖100周年纪念。茅台作为中国白酒在世界上的代表,对传承和推广中国传统文



●贵州茅台酒销售公司四川公司经理陈敬强先生发表热情洋溢的欢迎辞



●茅台金奖百年四川庆典活动中高歌一曲



●赠送字画

化始终不遗余力。为此,茅台集团从2014年7月开始,在国内外举行一系列主题为“香飘世界百年·相伴民族复兴”茅台酒荣获巴拿马万国博览会金奖100周年庆典活动。

贵州茅台酒销售公司四川公司经理陈敬强先生在欢迎辞中说,百年来,我们一直感谢茅台先辈们的勇气与远见,让贵州茅台迈出了走向世界的一步。正是这成功的第一步,给处于偏远地区的茅台酒注入了一种凝聚了自信、包容与勇气,重视传承、勇于创新、乐于拥抱世界的企业文化;也正是这可贵的第一步,让茅台找到了努力的信心和方向,以精益求精的精神和求真务实的态度,

从小作坊成长为具有世界影响力的民族品牌和香飘世界的国家名片。

记者了解到,中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司(以下简称集团公司)总部位于贵州省北部风光旖旎的赤水河畔茅台镇,平均海拔423米,员工3万多人,属国家特大型企业,以贵州茅台酒股份有限公司为核心企业,涉足产业有白酒、保健酒、葡萄酒、证券、银行、保险、科研、物流、旅游、交通、教育、房地产及白酒上下游产业等。公司主导产品贵州茅台酒历史悠久、源远流长,具有深厚的文化内涵,是中国一张飘香世界的名片。1915年获巴拿马万国博览会金奖,与科

涅克白兰地、苏格兰威士忌并称世界三大(蒸馏)名酒,是我国大曲酱香型白酒的鼻祖和典型代表。近一个世纪以来,已先后16次荣获各种国际金奖,并蝉联历次国内名酒评比之冠,是白酒行业内唯一集绿色食品、有机食品、地理标志产品、国家非物质文化遗产于一体的健康白酒品牌。

“大品牌有大担当”,国酒茅台始终坚持企业可持续发展与承担社会责任有机融合,不断锻造中国民族工业品牌脊梁,成为全国最有爱心和最具社会责任的企业之一。这些年来,公司投入巨资,大力支持国家文体教育事业,大力支持国防和军队建设,大力支持地方基础设施建设,切实加强环境保护力度,不断加大工业反哺农业,大力参与公益慈善和社会帮扶。1998年以来,为国家上缴税金800多亿元,解决就业两万多人,间接带动就业数十万人。大力帮助汶川、玉树、雅安、鲁甸等地震灾区和西南大旱灾区恢复生产、重建家园,援建百所希望小学、百所希望食堂,为西部150万名农村小学生捐赠《新华字典》,捐助贵州孔学堂助1亿元推国学发展,投入有机原料基地扶持资金1.81亿元,使近13万户农户仅种植高粱户均年收入达7300元。捐赠5亿元用于保护赤水河流域生态环境。今年首期投入3000万元结对帮扶贵州省道真县。“十一五”以来,仅就公益事业方面就累计投入13亿元,打造“国酒茅台·国之栋梁”等公益品牌,成为行业内唯一连续七年发布社会责任报告的企业,荣获了中国慈善领域最高政府奖“中华慈善奖——最具爱心捐赠企业”、希望工程25周年突出贡献奖等各种荣誉。

一个世纪以来,国酒茅台在星光璀璨的中国民族工业品牌中,演绎了一个最闪亮的奇迹。公司将以坚持“一品为主,系列开发,确保做好酒的文章;做精主业,上下延伸,理性拓展酒外天地”的战略总思维,进一步巩固国酒地位和行业标杆,巩固和提升世界蒸馏酒第一品牌地位,把公司打造成为受人尊敬的世界级企业,享誉全球的国酒茅台。

据悉,“香飘世界百年·相伴民族复兴”茅台酒荣获巴拿马万国博览会金奖100周年庆典还将在各省巡回举行。

联合国粮农组织:
全球食品价格11月回落

联合国粮农组织3日公布数据说,11月全球主要食品价格下滑,粮食产量预期下调但库存仍保持高位。

粮农组织11月食品价格指数平均为156.7点,比10月平均指数低1.6%,比去年同期低18%。具体来看,谷物价格环比下降2.3%,植物油价格下降3.1%,奶产品价格下降2.9%,肉类价格下降1.6%,而食糖价格则上升4.6%,连续第三个月强劲上涨,达今年2月以来最高水平。

粮农组织当天还将2015年世界谷物产量预期向下微调,较上年降低1.3%,但预计2016年季末世界谷物库存量仍将保持高位。

另据粮农组织新近发布的《作物前景与粮食形势》,受极端天气及地区冲突影响,全球约33个国家需要外部粮食援助。(罗娜)

餐企携手支付宝掀“双12”营销

支付宝与口碑日前披露了今年“双12”的最新筹备情况与创新的玩法,届时将在餐饮行业实现大范围覆盖。

据悉,在“1212支付宝口碑全球狂欢节”期间,全国将有超过30万家的线下商户参与活动,覆盖餐饮、超市、便利店、外卖、商圈、机场、美容美发、电影院等八大线下场景,遍及国内200多个城市、我国港澳台地区以及澳大利亚、韩国、日本等12个国家与地区。在超市、便利店之外,今年“双12”活动增加了餐饮、美容美发、菜场等诸多场景,参与的商家数量也增加了近10倍。

据悉,肯德基、麦当劳、海底捞、外婆家、西贝等知名连锁餐饮品牌、各个城市的特色餐馆,以及味多美、满记等烘焙甜品门店都加入“双12”狂欢。据记者了解,大董旗下的快餐品牌“大董鸭”在12月12日当天进店消费使用支付宝享5折优惠,不过仅限于全场单品(50元封顶);嘉和一品“双12”当天进店消费使用支付宝支付可享5折优惠(20元封顶)。

(闫文亮 周宁)

开展新《食品安全法》宣传

日前,杭州市市场监管局塘栖联合塘栖食品药品安委办、政法办组织新《食品安全法》宣传暨法律读本发放活动,共计发放宣传资料70余套。

发放对象为全镇全部餐饮和食品经营单位,包括16家中小餐饮单位、3家中小学食堂、2家托幼机构食堂、1家敬老院食堂以及农贸市场食品流通单位。活动中,宣传人员向每一家餐饮食品单位发放新《食品安全法》法律文本及相关资料,同时,为了方便各单位经营户有针对性、有重点地阅读,工作人员认真在每一本法律读本上标注出新增和修改内容,并对作简要介绍和说明,以帮助商户更好地理解。

(东阳)

钱江开发区演练食品安全事故应急处置

开发区内有20多万师生及17万产业工人,基本以食堂就餐为主,加强食堂食品安全的监管、提高应对突发重大食品安全事故的处置能力,对开发区尤为重要。

上周五,由开发区食安办牵头组织的开发区IV级食品安全事故应急处置演练如期举行,通过视频播放与现场演练结合,完整地呈现了各部门在食品中毒事件突发后的反应和处置方式。开发区党工委委员、管委会副主任何铨寿出席了演练并讲话。

(蔡杨洋 蔡杨洋)

台湾岛内首条食品安全专线启用

“找谁检举黑心食品?”“消费争议找谁调解?”“公司受食安事件波及谁来当军师?”4日,中国台湾首条食品安全专线1919正式开通启用,旨在为岛内食品安全保驾护航。自即日起,岛内民众如果发现食品安全问题或遇到消费争议,都可以直接拨打1919,进行咨询、检举、申诉等。

据台湾食品药品主管部门负责人介绍,1919专线号码,有“一通就GO一通就够”的谐音含意,但凡有食品检举、食品咨询、消费问题、中小企业咨询、生鲜农产品咨询等食品安全相关问题,只要拨打1919专线,就可以依照语音提示,转接到各个相关部门,获得专业、贴心的服务。

台湾食品药品主管部门表示,民众的检举信息都是由专人录入管理,并采用全程录音、密件登录方式进行受理,以保障检举人权益。

(李向娟)

江西设立食品检验检测研究院

12月2日,江西省食品检验检测研究院正式运转,这是江西省食品药品监管局在全国率先成立的食品检验检测研究院。

据悉,自2014年11月筹建以来,该院完成了实验室改造建设,采购了仪器设备,配备了检验人员。该院的正式运转,有利于合理配置检验资源,深化技术机构改革,打造规模化、专业化、精细化的食品检验检测平台。

(黄锦军)

今天的纪念 预示未来的辉煌 ——在茅台金奖百年四川庆典活动启动会上致辞

■ 四川茅台酒经销商联谊会会长 王元光

我代表四川茅台酒经销商联谊会和全川102家经销商和专卖店,对大家的到来表示亲切的问候和热烈的欢迎。感谢大家多年来对茅台的热爱和对我们经销商的信赖。今后我们将为全川消费者提供热忱而高标准的服务和帮助,让广大的消费者在享受茅台酒的同时也充分欣赏到茅台酒的文化。

今天的纪念,预示未来的辉煌。

初冬芙蓉城不夜,国酒茅台喜讯传,金奖佳酿今再庆,绵绵醇香已千年。生长在崇山峻岭之中赤水河畔的茅台先辈们,在千百年前靠自己的智慧和勤劳的双手,运用道法自然、顺其自然的科学方法,为人类酿造了稀世佳酿——茅台酒,并于百年前创造性地将其送入太平洋巴拿马万国博览会金奖的殿堂。百年的本月,茅台集团的袁仁国董事长带领他的精英团队,肩负全厂员工的期望和重托,担



●四川茅台酒经销商联谊会会长王元光先生致欢迎辞

最严新政即将落地 上千婴幼儿奶粉品牌面临出局

距离《婴幼儿奶粉配方注册管理办法(征求意见稿)》公布已有三月之久,乳企依然紧绷敏感的神经:每家乳企最多能够拥有几个婴幼儿奶粉品牌?国内外乳企是否一视同仁?

12月1日在国家奶粉新政与行业对策高峰论坛上,国家食药监总局马纯良司长表示,每家乳企生产的产品品牌原则上不会超过5个,国产乳企和进口乳企将同样实行注册管理。

据业内预计,奶粉新政将在12月底出台,行业内更流传着“每个企业不得超过3个系列(品牌)9种产品配方”的新政内容。对此,多名乳业业内人士表示,“数据来自送审稿,可信度很高。”

马纯良表示,“推进婴幼儿奶粉配方注册,一方面有利于保证产品安全,另一方面督促企业加强对产品的研发,最终目的是要为婴幼儿提供最好的产品。”对此,乳业行业研究员宋亮表示赞同,“小品牌的存在,影响行业健康发展,很多小品牌提供不了生产体系、安全体系、技术体系等多方面的保障。从经营来看,品牌多元化本身也造成了消费者信心不足,消费者忠诚度难以提升。”

我国婴幼儿奶粉市场庞大,品牌繁多。到目前为止,持有婴幼儿配方乳粉生产许可证的企业有103家,而国家食药监总局在今年前三个季度,总共抽检1431批次产品中,有40多个不合格产品,主要问题为标签不符。

“其实从整体来看,国产婴幼儿配方乳粉近几年来质量安全都是很好的。”马纯良表示,“2016年我们会进一步加大抽检力度,凡是抽检到不合格的样品,总局会强制要求企业全面召回。同时,规范婴幼儿配方乳粉的标签标识,加强对企业的监管和监督检查。”

对于新政的实施,圣元国际集团董事长张亮表示,“这次新政,会给我们产业界,我们的制造体系,带来巨大的考验。”张亮的担忧不无道理,以一家产能10万吨的工厂为例,新政落地后,如果只生产三个品牌的产品,每个品牌的产能就达3万余吨,这对市场营销来说无疑是巨大的挑战。

同时,经营的压力也同样降临到全国上万家婴童门店。“新政实施后,可选择的产品

减少,消费者越来越理性,竞争加剧,婴童门店的经营也会面临很严峻的问题。”阿拉小优联合创始人李茂银表示,未来将通过上游供应链资源的整合,降低交易成本,做强大品牌,用商品力打造核心竞争力。

同样面临压力的还有大型进口乳粉企业,众多热销品牌将缩减为3个或5个,这也意味着其在中国市场面临巨大的挑战。除此之外,代工生产几十个、上百个品牌的海外代工企业在新政推行之下无疑将面临生存困境。

“目前,我国有2000多个品牌,新政实施后,预计四分之三的品牌将会清理出局,市场将会剩下500到700个品牌,这是一个常量。”对于这个期限,宋亮表示最快也要在明年6月,也可能会拖至明年年底。(沈美)

(黄锦军)